OnpepneneHne npoHNLaeMoCcTu

JTabopaTtopHaga pabota Ne4



[TOHATUE U KATEITOPW
[MTPOHNLUAEMOCTW

 [[pOHMLLAEMOCTbLIO Ha3bIBAETCSH CBONCTBO rOPHbIX MOPO[,
MPOonyckaTb CKBO3b CEDS XXNOKOCTU 1 rasbl NPy HANMM4nm

nepenaga gaBreHus.



Tunbl NPOHNLLAEMOCTH

e AOCONIKOTHON NPOHNLLAEMOCTbLIO Ha3bIBAETCS MPOHMNLLIAEMOCTb
NOPUCTON cpedbl Ana ogHodhasHoro dniomga npu OTCYTCTBUK
3aMeTHOro  PU3NKO-XMMUYECKOIo B3aMMOOEUCTBUA €ro cC
NOPUCTON Cpeaoun.

* b heKTMBHOU NPOHNLLIAEMOCTBLHO - MPOHULLIAEMOCTb MOPUCTON
cpenbl (Ana AaHHbIX XXUOKOCTU UMW rasa) npu Hanmymm B HeEW

apyrux pnonaos.

e OTHOCUTENbHOW NPOHULLIAEMOCTbIO HAa3bIBAETCH OTHOLLEHNE
9P PEKTUBHOU NPOHULLIAEMOCTM NMOPUCTOU cpeabl ANa AaHHOro
dontonaa kK ee abcontoTHOM MPOHMNLLIAEMOCTMN.



3akoH [dapcu

~ 3HayeHue K, B 1abopaTopHbIX YyCA0BUAX ONpeaensatoT nyTem
cbmanpau,mm cbmom,a,os yepes KepH. [nA oOueHKU NPOHULAEMOCTH
NONb3YIOTCA JIMHENHBbIM 3aKOHOM punbTpaumm lapcm, cornacHo
KOTOPOMY CKOPOCTb puabTpaumnum eatomnaa B noOpuCTon cpeae
NPONOPLUMOHAaNbHA rpaaneHTy AaBaeHna n obpaTtHo
NpPonopuUNOHANbHA BA3KOCTH.

KnpAp
UAL

* rae V — ckopocTb dpunbTpaumm (cm/c); 1L — BA3KOCTb rasa (H-(M,EI,KOCTM)
(cM3); Ap — nepenapa aasneHus (atm); AL AJMHa 0bpasua (cm); K
KO3pPMUMNEHT npoHnuaemoctn (mA).




€KopocTb punbTpauum V MOXKHO onpeaenunTb cneayowmm obpasom:

- Q
V=7

roe Q — o6beMHbIN pacxoa rasa (3KuMaKoctu) yepes obpasel, B eAUHULLY
BpemeHu (cm3/c); F— nnowaab punbtpaumm (cm?).

O6beanHMB Ase GOPMY/bl MONYHAEM:
_Qul  1m’/cx1Ma*cx1m

— 12
Knp = ADF = T PR = 1M* (cuctema CH)
. Qul  1cm’/c* 1lcantunyas * lcm .
" T APF latm * 1cm = 1Aapen

1A0=1mKm?2 = 1*1012



Cxema npubopa
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?4 6
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Cxema npubopa onsa onpeneneHns NpoHNLAaemMocTu
1 — xnopkanbuunesas Tpyoka; 2 — TepMOMETP; 3 — MAHOMETP
nepen obpasuom; 4 — BUHTOBOW 3aXkum U obonma ans
obpasua; 5 — MaHOMeTp 3a ob6pa3sLoM; 6 — ra3oBble Yachl



[Topsgok npoBeaeHust paboT

[NogrotaenmeatoT 0bpaseL (3kCTparmpyoT; BbinunMeaeTcs obpasey
LMNUHOPUYECKON NN Kybnyeckon dopmbl pasmepom 3x3 CM U
anameTpom 30, 25 nnu 20 mm).

[lepen yctaHoBKOM B 0bonmy ansa obpasua — obpasen, usmepsieTcq
(OnMHY L n gnameTp d).

Obpasel nomewlaetca B obonmy ansa obpasua, JaBrneHue rnepen
0bpa3oM U3MEPSIOT C NOMOLLIbIO MaHOMETpPa nepen obpasLoMm.

cnbiTaHWe NpoBOAMNTLCA HECKOSBKO pa3 (06bI4HO TpW pasa) npu
pa3nnyHbIX Nepenagax AaBrneHus, NPoaoIKUTENBbHOCTb UCTbITAHUSA
3aBMCUT OT NMPOoHMLI@aeMocTu obpasua. [Npun xopoluen n cpegHemn
NPOHMLIAEMOCTN HEODXOANMO BblAEpPXKKA 2-5 MUHYT, MNOCIe TOro Kak
YCTAaHOBUTbLCA PEXNM TEYEHUA BO3ayXa.



[Topsgok npoBeaeHust paboT

5. [lpoBognTbLCA cepua namepeHua kaxable 30 cek, a 3atem
BblUMCrIsieTcs cpeaHee aaBneHne P nepen obpasuom.

6. Ha maHomeTpe nocrie obpasua genatoT oTcHET PZ.

7. o razoBbIM YacaMm paccynTbiBatloT 0bbem ronga
npoLlealumnmn 3a onpeaeneHHbI NPOMeEXYTOK BPEMEHM.

8. [logcTaBnserca B opMysy 1 pacCuYnUTbIBAETCH 3Ha4YEHME
KoadodpuumeHTa NnpoHNLAEMOCTMN.



- » ocmamwas dTs (Sor)

HMHENTHLIH MHEPTHBIHA Heds I Heds
dumomz dumony + +
(xepocHH) (KepocHH) BOZA b = BOZA

Qu P QP2

OnpepneneHne adPeKTUBHOM
NPOHNLLAEMOCTH

OnpepeneHne abcontoTHOM
NPOHNLLAEMOCTMU

Ecnun nopoBoe npocTpaHcTBo K cogepxut B cebe 6onee ogHoro gnonaa, To B 3TOM crny4vae
NPOHMLAEMOCTb MO KOHKPETHOMY dntonay HasbiBaeTcs aghgekmusHou. 3HavyeHne ee
3aBmcUT OoT omnsndeckmx ceoncTB (1K, PU3nMKo-XxMmMmmn4ecknx CBOUCTB XNOKOCTEN U rasa, a Tak
e OT CTeneHn HacCbILWEeHHOCTM NYCTOTHOro NPOCTPAaHCTBA KaXaou 13 gas. [ina onpeneneHuns
9TOro BMAa NMPOHULAEMOCTM Yepes KepH COBMECTHO puIbTPYOTCA HeTL M BoAa, NpUYeM
onpeaerneHne NnpoBoAUTCA Ha HECKOSbKUX peXnmMax, HO He MeHee NATU

(0%, 25%, 50%, 75%, 100% BoObl B MOTOKE). OMPdEKTUBHAA MPOHULAEMOCTb AN KaxOaoun
oTaenbHou dasbl, 1 CyMMa 3(PAEKTUBHLIX NPOHMLAEMOCTEN MEHbLUE, YeM abcontoTHasd
NPOHMNLIAEMOCTb.



BennunHbl 3dPEKTUBHbBIX MNPOHULLAEMOCTEN PACCUYUTBLIBAKOTCA NO
dopmynam:
p Qu bl
IIPOH APF

~ Qpugl
ka3B _ APF




[Tpumep

®npepeneHne abcontoTHOM N 3bPeKTUBHON NPOHULAEMOCTEWN.
[Mpeanonoxmnm, 4to KepH HacblweH Ha 100% n npombiBaeTcsa BOAOW.
[aHHble no KepHy cneagytowme: F = 2,5 cm?; L=3cm; Q, = 0.6 cm3/c; AP
=2 atm; Y, = 1 clls.

NoAacTaBNAA AaHHbIE MO KepHY B OpMyny, NoayYaem:
. _QB,uBl_O,6*1*3_36O
e = ApE T 2x25 o SCOMA




[Tpnmep

BOT »Ke KepH HacbiweH 100% HedTblo: W, = 2,7 cl3; Q, = 0.222 cm3/c.

Ncnonb3ysa dopmyny, NONy4YaeMm:
Quuyl 0,222 % 2,7 % 3
kHpH = = = 360M/]
APF 2,5 * 2
ToT *Ke KepH ¢ BogoHacblweHHOCTbo 70% n HedpTeHacbiweHHocTbio 30%: Q
= 0,027 cm3/c; Q, = 0,48 cm3/c.
B Q. uyl 0,027 % 2,7 % 3

H

. BMB . ) * * .
knpaB - APF — 7 ¥ 2’5 — 288M[[
44mO+288mA<360m/

N3 pacyeToB BUAHO, 4YTO 3PPEKTUBHAA MNPOHULAEMOCTb ASI KarKaou
oTaenbHon ¢asbl, 1 cymma 3GPEKTUBHbIX MPOHMULAEMOCTEN MEHbLUE, YEM
abCcontoTHAA NPOHULAEMOCTb.



